
  КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ. 11 класс. 

Всего за задания 70 баллов 

1. Задание. Оценка верности суждений 

Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и 

занесите ответы таблицу. 

 Правильные ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Нет Нет Да Да Нет Да Да Нет Нет Да 

 

Критерии оценки: 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

За каждый неправильный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 1   – 10 баллов. 

 

2.Задание.  Установите обобщающее понятие и ответьте на вопрос 

2.1 Выберите обобщающее понятие, включающее в себя все 

нижеперечисленные: 

Инновации, общественный прогресс, модернизация, социальная революция, 

социальная динамика, политическая реформа 

Ответ   социальная динамика 

Назовите один, известный вам, признак социальной революции  

Ответ. Может быть назван один любой признак, в схожих по смыслу 

формулировках 1. по инициативе «сверху», 2. скачкообразный характер, 3. 

кардинальное изменение существующего строя 

Критерии оценки: 
За каждый верный ответ – 1 балл. 

Максимальное число баллов за задание 2.1 –2 балла 

2.2.   

Одаренность, талант, способности, задатки, гениальность. Обобщающе 

понятие  

Ответ    способности 

Приведите одну, известную вам, характеристику таланта 

Ответ. Может быть дана любая, в схожих по смыслу формулировках 1 

новизна 2. высокое качество 3. социальная значимость  

Критерии оценки: 

За   каждый правильный ответ – 1 балл. 

Максимальное число баллов за задание 2.2 – 2 балла. 

2.3  
Интеллектуальная собственность, объект гражданских правоотношений, 

имущество, информация, услуги 

Ответ: объект гражданских правоотношений 



Как называется юридическая возможность изменить состояние, назначение, 

принадлежность имущества 

Ответ Распоряжение 

Критерии оценки: 

За каждый правильный ответ – 1 балл. 

Максимальное число баллов за задание 2.3– 2 балла. 

Общее максимальное количество баллов за задание 2 – 6 баллов 

 

3.Задание. Заполните пропуски  

Вставьте по смыслу пропущенные слова или словосочетания 

 

Правильные ответы 

1.На этапе …………………………, опираясь на данные, полученные в 

результате непосредственного взаимодействия человека с окружающим 

миром, с помощью мышления осуществляется их упорядочение и 

предпринимается попытка постичь сущность познаваемых предметов и 

явлений 

Рациональное познание 

2. Выявление исторических закономерностей на основе изучения конкретных 

социальных процессов в конкретных обществах в определенный 

исторический период и составляет сущность 

……………………,……………………………… в социальном познании 

Конкретно-исторический метод (подход)  

3.Под……………………………понимаются конкретные люди, ответственные 

за обучение других людей культурным нормам и оказание им помощи в 

освоении различных социальных ролей 

Агент социализации 

4. Исходя из целей и направленности девиантного поведения 

выделяют……………………………тип, к которому относятся   отклонения, 

причиняющие вред самой личности (алкоголизм, самоубийство, наркомания 

и др.) 

Деструктивный (тип) 

5………………… -   оценка обществом социальной значимости того или 

иного статуса, закрепленная в культуре и общественном мнении 

Престиж 

6. Поскольку основным ориентиром в рыночной экономике является 

рыночная цена, каждый предприниматель пытается найти такую технологию 

производства, чтобы средние ………………………………………… были 

ниже этой цены и, таким образом, предприятие принесло бы более высокую 

прибыль. 

Издержки производства  

7. ……,……………………………………………………….. урегулированная  

нормами гражданского процессуального права, деятельность суда по 

рассмотрению и разрешению споров о субъективном праве или охраняемом 

законом интересе. 



Исковое производство  

8. Основанием для привлечения к …………………………………………. 

служит уже сам факт виновного нарушения лицом правил установленных 

государством, независимо от наличия или отсутствия вредных последствий 

его деяний 

Административная ответственность 

Критерии оценки 

За каждый правильный ответ – 1 балл 

Общее максимальное количество баллов за задание 3– 8 баллов 

 

 

4. Задание- задача по политологии 

Приведите признаки объекта   

          <Когда говорят о территориальном или территориально-

административном разделении, то имеют в виду принципы и механизмы 

взаимоотношений между центральными и местными органами 

государственной власти. В реальной жизни эти принципы и механизмы 

выражаются в унитаризме, федерализме и конфедерализме…> 

       <Во многих странах современного мира утвердился федеративный тип 

государственно-территориального устройства. Федерация представляет 

собой союзное государство множества или нескольких государственных 

образований, обладающих определённой степенью самостоятельности в тех 

или иных сферах общественной жизни. Федеративное устройство 

государства отражается на структуре высшего законодательного органа, 

который состоит из двух палат. > 

По К. С. Гаджиеву 

Россия является федеративным государством.  Назовите три признака 

федерации. Дайте развернутую характеристику каждого признака, исходя из 

особенностей государственно-территориального устройства Российской 

Федерации 

Ответ 

Важно! Развернутая характеристика каждого признака, в соответствии с 

формулировкой задания, должна даваться применительно к Российской 

Федерации!  

1.Могут быть названы следующие признаки признака федеративного 

устройства нашей страны, например: 

—  наличие государственных образований (субъектов федерации), 

обладающих политической самостоятельностью в развернутой 

характеристике должны быть указаны разные типы (виды) субъектов РФ; 

—  конституционное разграничение полномочий между федеральным 

центром и субъектами федерации- в развернутой характеристике указаны 

разные полномочия федерального центра и субъектов в РФ; 

- двухуровневая система права – в развернутой характеристике показано 

знание уровней системы права - федеральный и региональный в РФ 



-двухуровневая система налогов - в развернутой характеристике показано 

знание уровней налогов в РФ- федеральных и региональных в РФ 

2.  Например, развернутая характеристика указанного в тексте признака, 

могла быть такой   

Высший   законодательный орган нашей страны   — Федеральное собрание 

РФ  - состоит из двух палат  — Совета Федерации и Государственной 

Думы. В Совет Федерации назначаются по два представителя от каждого 

субъекта РФ, которые представляю его интересы  

Критерии оценки: 

За каждый из трех, полный и правильный ответ, правильно назван признак и 

дана его развернутая характеристика    – по 2 балла 

За каждый из трех, неполный ответ, назван только признак, не дана 

развернутая характеристика – по 1 баллу 

За каждый из трех, неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 4 – 6 балла. 

 

5. Задание.  

Анализ текста 

Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

     <Предприятию или крупной частной компании недостаточно средств от 

реализуемых товаров и услуг. Поэтому существует практика привлечения 

дополнительных средств. Внешние источники финансирования предприятия 

способствуют развитию и повышению конкурентной способности.> 

     <Один из таких источников - коммерческий кредит, регулируется ст. 823 

Гражданского кодекса РФ. Коммерческий кредит не привязан к ключевой 

ставке ЦБ РФ, за счет чего и востребован:>  

       За счет дополнительных источников финансирования средний и крупный 

бизнес обеспечивает себе устойчивость. Привлеченные средства 

направляются на развитие, спасение от банкротства или модернизацию. 

Уровень финансирования и возможность привлекать средства зависит только 

от самого предприятия: репутации, капитала, оборота и платежной 

способности. 

       Назовите. известные вам, три внешних источника финансирования 

бизнеса, не указанные в тексте, и дайте их развернутую характеристику    

Ответ 

В ответе могут быть указаны иные источники! 

1. деньги, полученные в результате продажи акций или изменения формы 

собственности предприятия: например, с коллективной на акционерное 

общество; 

2. поддержка из различных фондов, во многих регионах успешно действуют 

фонды поддержки предпринимательства 

3. другие фирмы. Фирма, испытывающая недостаток в средствах, может 

найти партнеров, у которых такие же проблемы. Создавая совместный 

https://mfppp.ru/loans/


бизнес, партнеры получают возможность расширить свои финансовые 

ресурсы за счет эффекта экономии на масштабе. 

4. помощь государство. Есть несколько форм государственного бюджетного 

финансирования: прямые капитальные вложений: субсидии — частичное 

финансирование деятельности фирм. Главное отличие государственного 

финансирования от банковского кредита в том, что фирма получает 

средства от государства бесплатно и безвозвратно; государственный заказ. 

Государство заказывает фирме изготовление той или иной продукции и 

объявляет себя ее покупателем (например заказ на производство МС-21 

ПО Иркут) 

 

Критерии оценки:  

Ответ 1 

Правильно назван источник- 1 балл, дана развернутая характеристика -1 балл 

Всего 2 балла 

Назван правильно только источник, характеристика не дана- 0 баллов  

Всего 1 балл 

Не назван источник, не дана характеристика- 0 баллов  

Ответ 2 

Правильно назван источник- 1 балл, дана развернутая характеристик – 1 балл 

Всего 2 балла 

Назван правильно только источник, характеристика не дана- 0 баллов  

Всего 1 балл 

Не назван источник, не дана характеристика- 0 баллов  

Ответ 3 

Правильно назван источник- 1 балл, дана развернутая характеристика – 1 

балл Всего 2 балла 

Назван правильно только источник, характеристика не дана- 0 баллов 

 Всего 1 балл 

Не назван источник, не дана характеристика- 0 баллов  

Общее максимальное количество баллов за задание 5– 6 баллов. 

   

6.Задание. Выбрать термин, выпадающий из ряда терминов, обосновать 

свой выбор 

Выберите лишнее слово, впишите его, дайте развернутое обоснование 

вашего выбора, содержащее классификационный признак лишнего слова, и 

классификационный признак остальных терминов  

1. Власть, доход, авторитет, престиж, образование  

 2. Олигополия, корпорация, монополия, монопсония, совершенная 

конкуренция   

3.  Уровень налогов, затраты на производство, уровень технологий, 

количество потребителей, цены на сырье  

4.   Побеждает кандидат, получивший большинство голосов, избирательный 

порог. формирование одномандатных округов, возможно самовыдвижение 

кандидатов, возможен второй тур голосования 



 

 

Ответ:  

1.Лишнее слово - авторитет, так как это признание за субъектом особых 

достижений, его социальной значимости, но это не критерий стратификации     

остальные термины-власть, доход, престиж, образование являются 

критериями социальной стратификации  

2.Лишнее слово - корпорация, так как это юридическое лицо, совокупность 

лиц, объединившихся для достижения общих целей, одна из форм 

предпринимательства 

 остальные термины- олигополия, монополия, монопсония, совершенная 

конкуренция характеризуют формы конкуренции, которая бывает 

совершенной или монополистической  

3.Лишнее слово – количество потребителей, так как   это фактор спроса 

 остальные термины -уровень налогов, затраты на производство, уровень 

технологий, цены на сырье – это факторы формирования предложения 

4.Лишнее слово – избирательный порог, так как характеризует 

пропорциональную систему 

остальные термины- побеждает кандидат, получивший большинство голосов, 

формирование одномандатных округов, возможно самовыдвижение 

кандидатов, возможен второй тур голосования характеризуют мажоритарную 

систему 

Критерии оценки: 
За каждый верный и полный ответ, когда названо лишнее слово, дано 

развернутое обоснование, раскрывающее классификационные признаки и 

лишнего слова, и остальных терминов-2 балла.  

Если ответ неполный, лишнее слово названо, но дано не развернутое 

обоснование, раскрывающее лишь классификационный признак только 

лишнего слова, или только остальных терминов- 1 балл 

Если ответ неверный, или названо только лишнее слово, но нет развернутого 

обоснования – 0 баллов 

Общее максимальное число баллов за задание 6 – 8 баллов 

 

7.  Задание. 

Структура политической системы 

     Под политической системой общества понимают совокупность различных 

политических институтов, социально-политических общностей, форм 

взаимодействий и взаимоотношений между ними, в которых реализуется 

политическая власть. Политическая наука выделяет четыре основных 

компонента политической системы, называемых также подсистемами. 

        Назовите любые три компонента (подсистемы) политической системы. 

Дайте развернутую характеристику каждого указанного вами элемента, 

ответив на вопрос, какие элементы в своей совокупности образуют каждый 

из компонентов (подсистем).  

 Ответ 



Название компонента (подсистемы) и его развернутая характеристика 

1.организационно-институциональная подсистема - совокупность институтов 

— государство и его органы, парламентаризм, судопроизводство, а также 

политических организаций, общественно-политических движений, групп 

давления или групп интересов   

2. нормативно-регулятивная подсистема - политические, правовые и 

моральные нормы, обычаи и традиции; 

3.коммуникативная подсистема - отношения, связи и формы взаимодействия 

участников политического процесса, а также между политической системой в 

целом и обществом; 

4.культурно-идеологическая подсистема - политические идеи, идеология, 

политическая культура, политическая психология (консерватизм, 

либерализм, коммунизм) 

Критерии оценки 

За каждый полный и правильный ответ, указан компонент и дана его 

развернутая характеристика – 2 балла 

За каждый правильный, но не полный ответ, указан только компонент, 

характеристика не дана   – 1 балла 

За неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 7– 6 баллов 

 

8.  Задание -задача по экономике 

       Публичное акционерное общество (ПАО) «Интеграл» занимается 

проведением научно-технических исследований и опытно-

конструкторских работ. Доход предприятия за текущий год составил 162 

млн. рублей, а издержки – 28 млн рублей.  На собрании акционеров было 

решено выплатить по дивидендам 50% от прибыли предприятия.  

Сколько денег получит гражданин N владеющий 4% акций ОАО? 

Произведите последовательный и полный математический расчет, в котором 

каждое действие имеет обоснование. 

Какие два основных преимущества акционерных обществ по сравнению с 

другими формами собственности? 

Какие три вида прав предоставляет ПАО своим акционерам?   

 

Ответы 

1.Математический расчет 

1)  162-28=134 млн рублей- прибыль предприятия 

2) 134 000000 : 100 ∙ 50 = 67 000 000 (руб.)  – общая сумма выплат по 

дивидендам 

3) 67 000 000 : 100 ∙ 4 =2680000 (руб.) – получит гражданин N 

 

2.Назовите два основных преимущества акционерных обществ по сравнению 

с другими формами собственности? 



Могут быть названы 

1)  ограниченная ответственность его участников, финансовый риск 

владельцев акций ограничивается стоимостью этих акций.  

2) нет ограничений для числа акционеров 

3) акции обращаются на фондовой бирже, что делает эту форму компании 

более привлекательной для инвесторов и позволяет расширить бизнес. 

4) нет ограничений по видам деятельности  

3.Какие права акционерам предоставляет ПАО?   

1) получать долю чистой прибыли (дивиденды), подлежащую 

распределению между акционерами 

2) участник может отчуждать принадлежащие ему акции без согласия 

других акционеров неограниченному кругу лиц. 

3) акционеры могут свободно купить и продать акции компании, что 

позволяет им влиять на управление и принимать ключевые решения. 

4) акционеры имеют прямое право голоса в решениях, касающихся 

управления компанией. Они также имеют право избирать совет 

директоров 

5) получать информацию о деятельности общества и иметь доступ к 

документам общества 

Критерии оценки 

Вопрос 1  

За правильный ответ, приведены математические расчеты, каждый из 

которых имеет комментарий   – 3 балла 

За неполный ответ, математические расчеты неполные, или частично 

отсутствует комментарий - 2 балла 

За неполный ответ, математические расчеты отсутствуют, комментарии 

частичны - 1 балл 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За правильный ответ, названы два преимущества- 2 балла 

За неполный ответ, правильно названо одно преимущество- 1 балл 

За неправильный ответ, не названы преимущества- 0 баллов 

Вопрос 3  

За полный и правильный ответ, названы 3 права   – 3 балла 

За неполный, правильный ответ, названы 2 права   – 2 балла 

За неполный, правильный ответ, названа 1 право – 1 балла 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 9 – 8 баллов 

 

9. Задание -задача по праву 

Внимательно прочитайте задание-задачу, дайте ответы на вопросы в конце 

задачи. 



   Гражданин Николаев 15 июня 2018 г. дал взаймы своему племяннику 225 

000 р. для оплаты обучения на факультете психологии на коммерческой 

основе. В подтверждение полученной суммы займа племянник Иван   выдал   

Николаеву расписку. Срок возврата займа   сторонами   не   оговаривался, 

поскольку Николаев   понимал,  что   его   племянник,   будучи   студентом  

дневного отделения,   не сможет быстро возвратить взятую в долг сумму. В 

2022 г.  Иван закончил обучение и устроился на хорошо оплачиваемую 

работу. Узнав об этом, Николаев 14 сентября 2022 г. направил племяннику 

телеграмму с предложением возвратить взятую в долг сумму в месячный 

срок. Не получив ответа, Николаев 30 октября 2007 г. обратился в суд с 

иском о взыскании с племянника суммы займа. Иван просил суд отказать в 

иске в связи с истечением срока исковой давности. По его мнению, срок 

следует исчислять от 15 июня 2018 г., поскольку стороны не оговорили срок 

возврата займа 

       Нормами какой отрасли права регламентируется эта ситуация? Какими 

нормами права будет руководствоваться суд, вынося решение? Приведите их 

развернутую характеристику. Имеет ли право гражданин Николаев требовать 

возврат займа? Приведите развернутое обоснование. 

Ответы 

Внимание! Формулировки не должны искажать суть действующих 

правовых норм  

1 Гражданское право 

2.Нормами применения (исчисления) срока исковой давности. В 

соответствии с абз.2 ч.2 ст. 200 (номера статей называть необязательно!)  

Гражданского кодекса РФ, по обязательствам, срок исполнения которых не 

определен   или   определен   моментом   востребования,   срок   исковой   

давности   начинает   течь   со   дня   предъявления кредитором требования об 

исполнении обязательства, а если должнику предоставляется срок для 

исполнения такого требования, исчисление  срока исковой   давности  

начинается   по   окончании  срока,  предоставляемого   для   исполнения 

такого   требования.   При   этом   срок   исковой   давности   во   всяком   

случае   не   может   превышать   десять   лет   со   дня возникновения 

обязательства 

3 Николаев вправе требовать возврат займа.  Срок исковой давности по 

требованию о возврате займа, предоставленного им своему племяннику, 

начинает течь с 14 октября 2022 года, то есть по истечении месячного срока 

по требованию о возврате займа. На момент обращения с исковым 

заявлением в суд данный срок не истек. 

 

Критерии оценки 
Вопрос 1 За правильный и полный ответ, названа отрасль права (или 

соответствующий ей кодекс) – 1 балл,  

За неверный ответ, ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 2. За правильный и полный ответ, содержащий ответ на вопрос, и 

дана развернутая характеристика – 3 балла 



За неполный, правильный ответ, дан только ответ на вопрос, или дана 

недостаточно развернутая характеристика   – 2 балл 

За неполный, правильный ответ, дан только ответ на вопрос, или дана 

недостаточно развернутая характеристика, допущена ошибка – 1 балл 

За неверный ответ, ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 3.  

За правильный и полный ответ, содержащий ответ на вопрос, и дано 

развернутое обоснование – 2 балла 

За неполный, правильный ответ, дан только ответ на вопрос, или дано 

недостаточно   развернутое обоснование – 1 балл 

За неверный ответ, ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 8 – 6 баллов 

10. Задание 

Прочитайте текст и выполните задания 

         <Каждый осознает, что рынок нуждается в правилах, чтобы избежать 

таких опасностей, как монополии и олигополии. Но для монополии богатства 

настолько же пагубны. Государство не должно отказываться от своей роли 

перераспределения; оно также не может отдать рынку свою роль в развитии... 

Главный вызов состоит в установлении равноправия, и для этого 

государство, которое глобализация считает пройденным этапом, является 

жизненно необходимым. .> 

 

Р. Альфонсин 

Опираясь на знания курса обществознания, приведите три метода 

воздействия государства на рыночную экономику, не названные в тексте. 

Назовите три меры борьбы государства с инфляцией. 

Ответ.  

Могут быть названы следующие методы и меры, а также даны иные 

формулировки, в контексте задания. 

Ответ 1 

1. регулирование таможенных пошлин для развития отечественных 

производителей 

2. финансово-экономические методы — прежде всего налоги. Налоги 

играют активную роль в перераспределительных отношениях, серьезно 

влияя на производство. Поднимая или снижая размер налогов, 

государство либо способствует его развитию, либо сдерживает темпы 

экономического роста. 

3. Регулирование и управление государственной собственностью 

(национализация, приватизация) 

4. государственные программы – как метод планирования развития 

экономики по отраслям, регионам  

5. доступность кредитов для бизнеса 

Ответ 2 



1. индексация доходов 

2.  контроль за уровнем цен; 

3. сокращение денежной массы путем изъятия из обращения избыточных 

денежных знаков  

4. регулирование Центральным Банком ставки рефинансирования, 

повышение – борьба с инфляцией 

 

Критерии оценки:  

Вопрос 1. За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

Максимальный балл за ответ на вопрос 1– 3 балла 

Вопрос 2. За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

Максимальный балл за ответ на вопрос 2– 3 балла 

Общее максимальное число баллов за задание 10 – 6 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


